

Энергетическая политика России на постсоветском пространстве

Научный руководитель – Васильева Нина Ивановна

Свиридов Артем Александрович

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет
глобальных процессов, Направление глобальной экономики и управления, Москва,
Россия

E-mail: artemas98@list.ru

На российскую энергетическую политику на постсоветском пространстве оказывают влияние три фактора. Во-первых, данный регион занимает первое место в приоритетах внешней политики РФ. Во-вторых, в советское время нынешние постсоветские республики зависели в энергетическом плане от РСФСР, а общую энергетическую политику определяли в Москве. В-третьих, ряд постсоветских стран, такие, как Казахстан, Узбекистан, Азербайджан, Туркмения - после 1991 года стали конкурировать с Россией на рынке энергоресурсов. В этих условиях Россия была вынуждена минимизировать негативные последствия соперничества с данными государствами-экспортёрами углеводородов. Подобная конкуренция чревата разногласиями между этими странами и РФ, что может негативно отразиться на нашей энергетической политике и безопасности.

В соответствии с этими факторами бывшие советские республики можно разделить на две категории. К первой относятся потребители энергоресурсов - Белоруссия, Армения, Киргизия, Молдавия, Грузия, Таджикистан, Украина. Азербайджан, Казахстан, Туркмения и Узбекистан - экспортёры топлива - входят во вторую группу.

При анализе энергетической политики России на постсоветском пространстве возникает вопрос: сформировался ли в регионе региональный уровень энергетической безопасности? Необходимо отметить, что после распада СССР РФ была инициатором интеграции бывших республик, прежде всего, в формате Содружества Независимых государств, а затем в рамках ЕАЭС.

Если рассматривать энергетическую политику России на постсоветском пространстве в целом на протяжении первых 15 лет, то можно отметить, что усилия РФ по интеграции бывших советских республик способствовали кооперации в сфере энергетики. Данное взаимодействие позитивно сказывалось на национальных уровнях энергетической безопасности стран ближнего зарубежья, а итоги такой политики положили основу дальнейшим действиям России по интеграции этих государств.

Источники и литература

- 1) Алимов Б. Х., Рахимов К. Х., Скулков К. И. Энергетическое сотрудничество России со странами Центральной Азии (на примере Таджикистана и Узбекистана) Постсоветские исследования. Т.6. № 7 (2023)
- 2) Бойко А.А. Международная энергетическая безопасность – М: МАКС Пресс, 2020. – 142 стр.
- 3) Ергин Д. Новая карта мира: Энергетические ресурсы, меняющийся климат и столкновение наций; Пер. с англ. М.: "Альпина ПРО", 2022. - 444 стр.
- 4) Кашуро И. А., Мартюшев А. М., Розанов А. С. Роль энергетических ресурсов в современном мире // Вестник Московского университета. Серия 27. Глобалистика и геополитика. 2015. №1–2. С.77-81.